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ПРОТИДІЯ УКРАЇНСЬКОГО ВОЛОНТЕРСЬКОГО РУХУ  
м. МАРІУПОЛЬ НЕГАТИВНОМУ ІНФОРМАЦІЙНОМУ ВПЛИВУ 

В УМОВАХ РОСІЙСЬКОЇ АГРЕСІЇ (2014–2018 рр.) 

Військові дії в умовах збройної агресії Росії на сході України здебіль-
шого висвітлюються українською історичною наукою, в основному за 
характером використання сил та засобів Української армії, тактикою 
та стратегією бойових дій, матеріально-технічним забезпеченням осо-
бового складу тощо. Однак аналіз використання ворогом методів ін-
формаційної боротьби є особливо важливим і мало вивченим. Зрештою, 
нехтування цим досвідом, не врахування його при оцінці загроз значно 
зменшує сили та ресурси, що витрачаються на побудову армії, а також 
значно збільшує витрати на безпеку та оборону держави. Особливо важ-
ливо вивчити досвід участі місцевого волонтерського руху в організації 
протидії негативним інформаційним впливам в умовах збройної агресії. 

Волонтерський рух в Маріуполі виник стихійно, в умовах суспільно-по-
літичної, соціально-економічної та соціокультурної монополії регіональ-
них еліт. Відсутність будь-яких організованих сил опору в регіоні стало 
однією із ключових причин того, що саме в Донецькій і Луганській об-
ластях не було вчасно організовано спротиву гібридним загрозам з боку 
Росії. Тому досвід того, як волонтерський рух сприяв не лише мате-
ріально-технічному забезпеченню Збройних сил України, але й протидії 
негативному інформаційному впливу противника є важливим напрямом 
дослідження з точки зору як військової історії, так і військових наук 
загалом. 

Ключові слова: волонтерський рух, негативний інформаційний вплив, 
інформаційна боротьба, російська збройна агресія.



158 ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 3(37) / 2020

ІНФОРМАЦІЙНИЙ СПРОТИВ

Постановка проблеми. 
Досвід російсько-української вій-

ни, показує, що початку збройної 
агресії передує «підготовчий етап» 
з використанням противником гі-
бридних засобів боротьби. Головни-
ми з них було проведення інформацій-
них кампаній і операцій на території 
потенційної агресії, спрямованих на 
місцеве населення та особовий склад 
Збройних Сил України. Противник 
ретельно вивчав стан суспільно-по-
літичного, соціально-економічно-
го і соціокультурного середовищ на 
території майбутнього вторгнення 
і готував підґрунтя для для агресії, 
загострюючи вразливі для місцевого 
населення, органів державної і міс-
цевої влади, ЗСУ та інших військо-
вих формувань теми. Тобто, ключо-
вим на підготовчому до агресії етапі 
є порушити спроможність органів 
державної влади і силових структур 
здійснювати свої функції і, відповід-
но, зруйнувати лояльність та довіру 
місцевого населення до державних 
інституцій. Для цього використову-
вались найбільш доступні канали 
інформування цільових аудиторій — 
ЗМІ, соцмережі, місця швидкого по-
ширення інформації (чутки), лідери 
громадської думки (агенти впливу) 
тощо.

Оскільки система протидії інфор-
маційним загрозам в Україні пере-
буває на етапі розбудови власних 
сил і спроможностей, значна части-
на досвіду здобувається «в польо-
вих умовах». Тому важливим є уза-

гальнити досвід участі/залучення 
місцевого населення, яке найкраще 
мотивоване зберегти стабільною си-
туацію і розуміє, коли відбувається 
втручання в інформаційний простір 
(розхитування). 

Дії з розхитування і дестабіліза-
ції ситуації в Україні мали місце як 
задовго до початку агресії,тривають 
під час неї та будуть здійснюватись 
після закінчення війни. Інформаційна 
боротьба здійснюється із застосуван-
ням різних форм і засобів, підпоряд-
кована конкретним цілям противни-
ка, легко змінювана і варіативна. 
Засоби для її реалізації технологічно 
доступні і відносно незатратні за ре-
сурсами. Найчастіше успіху агресора 
сприяє недостатньо організована си-
стема інформаційного протиборства 
і стратегічних комунікацій, відсут-
ність своєчасного виявлення, аналізу 
і організації протидії інформаційним 
загрозам. 

Попри те, що дослідження історії 
волонтерської діяльності, яка вини-
кла стихійно і найчастіше не була 
формалізована, дещо ускладнене від-
сутністю системи звітів, сучасні іс-
торики мають унікальну можливість 
вивчати цей феномен за відкритими 
джерелами, методами усної історії, 
через аналіз величезного масиву ін-
формації в соцмережах, фото- і ві-
деоматеріалів,тощо. На наш погляд, 
доречним є підхід у вивченні ролі 
волонтерського руху від окремих іс-
торій чи напрямків діяльності (ма-
теріально-технічна допомога армії, 
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госпіталям, інформаційне протибор-
ство, національно-патріотичне вихо-
вання, допомога ВПО, розвиток тери-
торіальної оборони, тощо) чи історії 
діяльності конкретних людей або 
волонтерських груп. Згодом, вивчені 
«окремі історії», дозволять система-
тизувати отримані знання і об’єднати 
в узагальнених дослідженнях.

Аналіз останніх досліджень. За-
галом проблематика інформаційної 
боротьби, протиборства, інформа-
ційно-психологічних операцій, стра-
тегічних комунікацій тощо є предме-
том досить значної уваги науковців 
та військових експертів. Проте, на 
наш погляд, переважна більшість 
з них присвячені загальнотеоретич-
ним питанням, недостатня увага 
приділяється саме аналізу механізмів 
та інструментів у конкретно-історич-
них процесах. І зовсім недостатньо 
досліджень про причинно-наслідкові 
зв’язки в конкретно-історичних поді-
ях війни на сході України. 

Серед вітчизняних авторів, які до-
сліджують дану проблематику, варто 
виокремити доробок Т.М. Дзюби [1], 
який аналізує форми і види інформа-
ційної боротьби, а також має вели-
кий практичний досвід безпосеред-
ньої участі в протиборстві в умовах 
АТО/ООС. Окремі аспекти інформа-
ційного протиборства розкривають 
Л. Компанцева, Ю. Лапутіна, В. Ка-
цалап, Д. Дубов [2] та ін. Варто від-
значити, що дана проблематика стала 
предметом наукових інтересів ННЦ 
стратегічних комунікацій у сфері 

забезпечення національної безпеки 
та оборони НУО України імені Івана 
Черняховського, де проводиться ви-
вчення та узагальнення досвіду та-
кими науковцями як О. Сальнікова, 
В. Кушнір І. Чернобай, В. Шидлюх 
та інші. Доволі грунтовним та важ-
ливим джерелом для вивчення кон-
кретних прикладів інформкампаній 
Росії є «Біла книга 2014–2018» [1]. 

Мета статті полягає в тому, щоб 
дослідити роль патріотичного укра-
їнського волонтерського руху Марі-
уполя в організації протидії негатив-
ному інформаційному впливу Росії 
як на особовий склад ЗСУ, так і на 
місцеве населення в умовах агресії 
на сході України в 2014–2018 рр.

На Донеччині волонтерство стало 
не лише всебічним, у звичному розу-
мінні, рухом з підтримки підрозділів 
ЗСУ, Національної гвардії та добро-
вольчих батальйонів, але й потуж-
ним механізмом мобілізації проу-
країнських сил. Волонтерський рух 
на Донеччині виник як форма опору 
російській агресії місцевим населен-
ням. Особливість формування волон-
терства полягала в тому, що в регіоні 
станом на початок весни 2014 року 
не було ані власних інститутів грома-
дянського суспільства, ані політиків, 
лідерів громадської думки. Право-
охоронні органи були дезорієнтова-
ні, військова інфраструктура — від-
сутня (окрім військових комісаріатів 
не було жодних військових підрозді-
лів). Місцеві еліти, що десятиліття-
ми монопольно визначали характер 
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суспільно-політичного, соціально-е-
кономічного, соціокультурного, ін-
формаційно-ідеологічного життя 
населення регіону в своїй боротьбі 
з центральною владою «за виключ-
ний вплив на Донбас», потрапили 
в пастку загравань з росіянами і ви-
явились нездатними захистити не 
лише населення, а й власний бізнес, 
а частина з них — відверто колабо-
рувала. Українські і зарубіжні ЗМІ 
транслювали події організованих ро-
сійськими спецслужбами безчинств 
і масово формували уявлення про 
«Донбас, який повстав за приєднан-
ня до Росії», не показуючи іншу сто-
рону. Цим вони сприяли негативно-
му ставленню до всього населення як 
до «зрадників України».

За таких умов перед патріотично 
налаштованими мешканцями Донеч-
чини постало питання віднаходжен-
ня форм протидії і нагальної мобі-
лізації проукраїнських громадян. 
У групах соціальних мереж панували 
два основні наративи: «Донбас зли-
вають!» (чекає доля Криму) і «В нас 
нема нікого, крім нас!» (якщо почне-
мо самостійно боротись — допомога 
прийде). Надзадача, яка стояла перед 
українськими активістами — пере-
ламати сформоване в інформаційно-
му просторі уявлення про суцільно 
проросійську Донеччину. Локомоти-
вом формування цих організаційних 
структур стали учасники Революції 
Гідності. Та вже протягом трьох мі-
сяців волонтерський рух Донеччини 
почав дорівнювати руху опору міс-

цевого населення російській агресії 
і набув масового характеру та вели-
кої кількості форм. Основна мета цієї 
діяльності — показати Україні і сві-
ту, що Українська армія захищає не 
просто території і суверенітет, але 
захищає й право українського на-
селення, яке опирається російській 
окупації. Успіху сприяв і той факт, 
що дуже швидко стало очевидним, 
що банди бойовиків, керовані ніко-
му раніше не відомими «народними 
мерами», почали грабувати магазини 
і банки, людей на вулицях, будинки 
бізнесменів тощо. 

Коли після соціологічного опи-
тування, проведеного 4–9 квітня 
2014 року викладачами кафедри 
міжнародних відносин та зовніш-
ньої політики Маріупольського дер-
жуніверситету разом із студентами 
та волонтерською групою «Новий 
Маріуполь» (тоді ще не зареєстро-
ваною як громадська організація) 
стало очевидним, що, попри видиму 
«підтримку» проросійських висту-
пів 75% респондентів відповіли, що 
хочуть, аби Донеччина входила до 
складу України (12% — до складу 
РФ, 8% — ДНР, 5% — відмовились 
відповісти) [4], стало питання в який 
спосіб залучити ці широкі маси міс-
цевих до боротьби проти окупації. 
Адже люди, природньо, боялись 
озброєних бойовиків і не відчували 
підтримки від місцевої влади та пра-
воохоронних органів. Тому через со-
ціальні мережі українські активісти, 
закликали долучатись до допомоги 
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українській армії (перші підрозділи, 
що були спрямовані на схід України 
розміщувались, як правило, за межа-
ми населених пунктів, а тому важли-
вим було дати сигнал, що підтримка 
надходить). Люди переповідали один 
одному, що волонтери допомагають 
українським військовим, а ті — за-
хистять Маріуполь. Волонтери впро-
ваджували ідеї необхідності і мож-
ливості включення всіх мешканців 
в процес захисту свого міста і на-
гальності активного спротиву. 

В результаті аналізу мотивів, 
з яких мешканці приєднувались до 
волонтерських організацій, стало 
зрозумілим, що багато хто готовий 
допомагати, але не впевнений, що 
може бути корисним чи його допо-
могу приймуть. Тому важливим було 
донести, що будь-яка допомога за-
хисникам — важлива: пара шкарпе-
ток, банка варення чи декілька пачок 
цигарок, ліки чи здати кров для пора-
нених, допомогти на власному авто 
відвезти необхідне на блок-пост чи 
плести маскувальні сітки або «кікі-
мори», приготувати смачні частуван-
ня захисникам тощо. Той, хто допо-
міг один раз, як правило, повертався 
до волонтерів знову. Адже саме в во-
лонтерських організаціях люди від-
чували себе причетними до спільної 
справи, знаходили однодумців, отри-
мували надію на швидке звільнення 
міста, ставали сміливішими, осво-
ювали нові види допомоги і діяль-
ності. Першими і найбільшими во-
лонтерськими організаціями стали: 

Координаційний центр патріотичних 
сил «Новий Маріуполь» (в цій ор-
ганізації було утворено ряд підроз-
ділів — «Громадське телебачення 
Приазов’я», яке зробило прорив ін-
формаційної блокади і звернуло ува-
гу на те, що Маріуполь бореться про-
ти окупації [15], «Батальйон кікімор» 
[16], «Самооборона Маріуполя» [17], 
жіноча організація «Берегиня»); 
ГО «Майбутнє Приазов’я», «Респуб-
ліка Пілігрим», ГФ «Маріупольська 
дружина», ГО «Єдиний Маріуполь», 
ГО «Штаб оборони Маріуполя»,  
ГО «Правий сектор», ГО «ДІЯ» тощо. 

Особливістю волонтерського руху 
в Маріуполі була необхідність займа-
тись абсолютно всіма видами волон-
терської і громадської діяльності: 
забезпеченням необхідного для вій-
ськових підрозділів, ремонтом техні-
ки, евакуацією і організацією госпі-
талю, плетінням маскувальних сіток 
і костюмів, допомогою вимушено 
переміщеним особам, відновленням 
зруйнованих будівель, оздоровлен-
ням дітей з прифронтових населе-
них пунктів, організацією культур-
но-масових і мистецьких заходів, 
розвитком територіальної оборони, 
національно-патріотичним вихован-
ням дітей та молоді, інформуванням 
широкого загалу про ситуацію в мі-
сті, збором інформації для розвід-
ки, будівництвом оборонних споруд 
тощо [18].

Проаналізуємо детальніше при-
клади заходів, які були здійснені на 
Донеччині після початку збройної 
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агресії Росії проти України і можуть 
бути досвідом для розбудови систе-
ми стратегічних комунікацій і проти-
дії негативним інформаційним впли-
вам противника.

Діяльність волонтерського руху 
Маріуполя з протидії негативним 
інформаційним впливам може бути 
класифікована за наступними форма-
ми:
•	 «Дзеркальна протидія». У від-

повідь на організовані бойовиками 
виїзди місцевого населення «бабуш-
ки з іконами» в місця розташування 
чи пересування українських військ 
[14] (ці дії деморалізували військо-
вих, бо масово демонстрували не-
сприйняття місцевим населенням 
і ускладнювали виконання бойових 
задач), волонтери виходили до вій-
ськових зі словами: «Ви нас захи-
щаєте. Ми — місцеве населення. 
Ми — громадяни України, яку ви за-
хищаєте». Таким чином, подібна по-
зиція морально підтримувала бійців, 
а також дозволяла повірити у власні 
сили волонтерів.
•	 «Війна символів». Зняття укра-

їнської символіки з адмінбудівель 
і масове поширення на стовпах, фа-
садах, заборах, деревах російської 
символіки та антиукраїнських на-
писів сильно деморалізувало і сіяло 
відчай. Патріоти почали підпільно 
замальовувати російські триколори 
і написи, замінюючи їх на українську 
символіку. Поява української симво-
ліки, яку швидко знищували, надиха-
ла і вселяла надію. «Раз хтось це ма-

лює — значить, я не один за Україну».  
17 червня 2014 р., за кілька днів піс-
ля звільнення Маріуполя і розстрі-
лу прикордонників та мирних меш-
канців на пост-мосту Маріуполя 
терористами, більше сотні активістів 
вийшли для того, щоб розфарбувати 
найбільший міст в синьо-жовті ко-
льори саме на місці розстрілу [19];
•	 Протидія чуткам. Чутки масово 

використовувались противником, но-
сили вірусний характер та були фак-
тором впливу на психологічний стан 
місцевого населення, що зумовлюва-
лося високим рівнем страху і поши-
рення паніки. Чим безглуздішою була 
інформація, тим швидше вона поши-
рювалась, переважно в людних міс-
цях — транспорті, чергах, на ринках. 
Спростовувати чутки досить склад-
но. Тому було обрано тактику «ще-
плення» і «висвітлення реального 
ситуації». Протягом декількох міся-
ців, волонтерська спільнота залучала 
журналістів інтернет-видань і ЗМІ 
до організації і висвітлення резуль-
татів розслідувань, проводили бри-
фінги, де пояснювався реальний стан 
справ, істинні цілі проросійських 
інформаційних атак з обов’язковим 
наголосом на тому, щоб мешканці 
перевіряли інформацію самостійно 
і протидіяли поширенню дезінфор-
мації. В ЗМІ регулярно наголошу-
валось на необхідності перевірки 
сумнівної інформації перед тим, як 
переповісти її будь-кому. Крім того, 
вимагали від прес служб правоохо-
ронців та органів влади оперативно 
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спростовувати чутки. Таким чином, 
протягом доволі короткого часу було 
нейтралізовано сприятливе для по-
ширення чуток середовище;
•	 Мітинги та акції. Патріотич-

на спільнота, скликаючи зібрання 
громадян, називала їх «віче грома-
ди Маріуполя», оскільки доступ до 
мікрофону мали всі бажаючі. Так 
ряд мітингів дійсно носили історич-
ний характер і стали переломними 
етапами інформаційно-психологіч-
них кампаній. Насамперед, мітинг 
28 серпня 2014 р., коли російська ар-
мія окупувала сусідній Новоазовськ 
(40  км. на схід від міста) і вже об-
стрілювала околиці Маріуполя, во-
лонтери скликали мітинг «Місто, яке 
обороняється ворог не захопить», на 
який прийшло понад 6 тис. осіб (це 
при тому, що в місті була паніка, жи-
телі скуповували всі продукти, за-
кривалися магазини і аптеки, а люди 
масово втікали з міста). На мітингу 
активісти закликали будувати лінію 
оборони, почали запис в «Самообо-
рону Маріуполя» і оголосили, що 
будуть чинити збройний опір оку-
пантам. «Самооборона Маріуполя» 
стала прототипом територіальної 
оборони, де місцеві мешканці, які 
пройшли вогневу, саперну, тактич-
ну, медичну підготовку, добре зна-
ли місцевість, були мотивованими 
і готовими захищати свої домівки. 
Наступного дня, 29 серпня 2014 р., 
сотні маріупольців вийшли з лопата-
ми на східну околицю міста будува-
ти лінію оборони [27]. Тому місцевій 

владі не залишалось нічого іншого, 
як виділити всю наявну техніку для 
укріплення обороноздатності міста. 
Ці заходи носили хоч і доволі сим-
волічний характер, але інформація 
про це розлетілась досить широко 
через українські і світові ЗМІ, при-
вернула увагу державної і місцевої 
влади, світової спільноти до того, 
що на Донеччині місцеве населення 
не лише підтримувало територіаль-
ну цілісність України, але й активно 
боролось проти російської агресії. 
30 серпня 2014 року відбулась акція 
«живий щит» [28]. Тисячі маріуполь-
ців протягом двох місяців рили око-
пи, споруджували укріплення вздовж 
східної околиці міста (крайня те-
риторія, підконтрольна українській 
владі), з національною символікою 
і плакатами антипутінського і анти-
воєнного змісту. 

Наступний мітинг, 4 вересня 
2014 р., був ще масовішим і проде-
монстрував динаміку в самооргані-
зації місцевих жителів щодо захи-
сту українського Маріуполя. Під час 
цього мітингу перший загін «Самоо-
борони Маріуполя» склав присягу на 
вірність українському народу. Було 
організовано «телеміст» з іншими мі-
стами, що входили до плану «Ново-
росія» і теж перебували під загрозою 
окупації («дорога до Криму»). Меш-
канці Маріуполя ділились досвідом 
щодо співробітництва з військовими 
і оборони своїх міст та України [29]. 
Загалом подібних заходів відбулося 
багато. Ці проактивні дії зруйнували 
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інформаційну операцію противника 
з дискредитації добробатів і ЗСУ як 
«карателів», а також змінили уявлен-
ня української і світової спільноти 
про те, що населення сходу України 
масово чекає і закликає «Путін, вве-
ди війська». Крім того, демонстрація 
сили і масовості дозволила переорі-
єнтувати значну частину дезорієн-
тованих ворожою пропагандою гро-
мадян. Штаб сектору «М» активно 
залучав місцеву волонтерську спіль-
ноту і, зокрема «Самооборону Марі-
уполя», «Маріупольську дружину» 
до збирання інформації про пересу-
вання військ противника, оскільки 
в місцевого населення на окупова-
них територіях залишились родичі, 
друзі, знайомі; вони знали місце-
вість. Ці дії сприяли залученню меш-
канців до боротьби проти окупанта 
й забезпечували певну психологічну 
підтримку; 
•	 Протидія побутовому сепара-

тизму («сніжна куля»). Навіть після 
звільнення міста і укріплення обо-
рони залишалась певна активна ча-
стина симпатиків «русского мира», 
які могли бути використаними РФ 
для повторного розхитування ситуа-
ції за технологіями «руской весни». 
Наприклад, починаючи з 2015 р., во-
лонтерська спільнота разом з СБУ, 
поліцією, місцевою владою і військо-
вими проводили низку заходів щодо 
протидії таким зібранням. Члени різ-
них громадських організацій розро-
бляли чіткий і узгоджений план дій. 
Насамперед, напередодні 9 травня 

2015 р. в штабі ГО «КЦПС «Новий 
Маріуполь» проведено зустріч із ке-
рівниками і активістами найбільших 
ветеранських організацій, де ветера-
нам запропонували використовувати 
замість «колорадських стрічок» — 
символів російської агресії, черво-
ні маки, виготовлені учнями шкіл. 
Погодили, що діти подарують кві-
ти, почеплять маки ветеранам, і ра-
зом будуть на святковому концерті, 
де військові пригощатимуть «сол-
датською кашею» і «фронтовими 
100 грам». З того часу заходи прохо-
дять під національними прапорами 
і без ворожої символіки. 

Ключова задача з недопущення ор-
ганізації проросійських сил в більш-
менш згуртовані групи вирішувалось 
як профілактичними заходами СБУ, 
так й діями українських активістів 
по створенню некомфортних умов 
в місцях зібрань.

Крім того, патріотично налашто-
вані громадяни нівелюють широко-
відомі російські пропагандистські 
штампи про те, що патріоти Украї-
ни «не вшановують День Перемоги  
9 травня, бо є прихильниками Гітле-
ра». Натомість, активісти проводять 
масові заходи 8 травня, які включа-
ють автопробіги за маршрутом до 
відповідних пам’ятників з покладан-
ням квітів, впорядковують могили 
ветеранів, відвідують живих ветера-
нів тощо.

Особливої уваги заслуговує непо-
пулярна раніше на Донеччині тра-
диція вшанування Дня вишиванки. 
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Тепер парад вишиванок — найулю-
бленіше і найбільш масове бага-
тотисячне дійство, що об’єднує як 
представників різних поколінь, на-
ціональностей і професій, так і при-
хильників різних політичних сил. 
Це свято вперше в травні 2015 р. 
було організовано волонтерами ГО 
«КЦПС Новий Маріуполь» спільно 
із військовими. Тоді це був перший 
позитивний, на фоні бойових дій, ма-
совий захід, що дозволив місцевим 
жителям продемонструвати свою 
ідентичність через такий символ як 
українська вишиванка; 
•	 Міжнародне співробітництво 

та інформування. Однією із ос-
новних задач було продемонструва-
ти всьому світу, а не лише в Україні, 
готовність патріотичних сил Донеч-
чини боротись проти російської оку-
пації. Тому було вибудувано активну 
комунікацію з іноземними журна-
лістами, політиками, міжнародними 
організаціями. Волонтери проводили 
тисячі зустрічей, переконували, що 
сепаратизму в регіоні не було, а по-
дії, які почались — гібридна техно-
логія окупації Росією, проведена на 
тлі ослаблення України після Майда-
ну і з використанням настроїв (стра-
хів) місцевого населення. Пояснюва-
ли об’єктивні і суб’єктивні причини 
цих подій. Демонстрація активних 
дій патріотично налаштованого на-
селення з оборони свого краю сут-
тєво змінила ставлення до подій на 
сході України і дозволила перела-
мати інформаційне поле. Це справ-

ді унікальна ситуація, коли перші 
особи іноземних держав, керівники 
міжнародних організацій [6], посли 
[7], журналісти ЗМІ зі всього світу 
приїжджали і розмовляли в тісних 
приміщеннях волонтерських центрів 
та формували власну думку на осно-
ві побаченого і почутого від місцевих 
громадян» Серед тих дипломатів, хто 
регулярно приїздили до Маріуполя 
з підтримкою для місцевого насе-
лення тодішній Голова представни-
цтва Євросоюзу в Україні Ян Томбін-
скі, Посол Автрії в Україні Герміне 
Поппеллер, аналітики та сенатори 
зі США, посол Литви Марюс Януко-
ніс та військовий атташе Альгірдас 
Норкус, генеральний секретар ОБСЄ 
Ламберто Заньєр, Президент Естон-
ської республіки Керсті Кальюлайд 
та ін.
•	 Виявлення інформаційних за-

гроз. Волонтери утворили ряд за-
критих груп у соцмережах, куди 
надсилали інформацію, що мала 
ознаки ворожої, аналізували її, пе-
редавали у відповідні спецслужби 
і брали участь в організації проти-
дії. Найбільш значними приклада-
ми таких викритих спецоперацій 
противника можна назвати початок 
агресії в Азовському морі (21 трав-
ня 2018 р.), спроба реалізації кам-
панії «русская вєсна-2» в лютому 
2018 року, викриття бойовиків, які 
діють на підконтрольній Україні те-
риторії («справа Джумаєва») [31], 
протидія спробі підриву цистерн 
з отруто-хімікатами в Маріуполі під 
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час введеного режиму воєнного ста-
ну (грудень, 2018 р.) тощо.

Висновки. Таким чином, в умовах 
недостатнього розвитку військової 
інфраструктури та підрозділів про-
тидії інформаційним загрозам на До-
неччині станом на початок військової 
агресії РФ важливу роль в протидії 
гібридним методам противника віді-
грала взаємодія місцевого населення 
з військовими та правоохоронцями. 
У цій взаємодії вирішувались чіт-
кі задачі з протидії інформаційним 
загрозам: формування позитивного 
іміджу України та української армії; 
донесення цілей боротьби і правди 

про агресію Росії; морально-психо-
логічна, матеріальна, медична допо-
мога армії; патріотичне виховання 
населення; стримування і протидія 
діяльності проросійських сил; зби-
рання інформації щодо ситуації 
в ТОТ тощо. Як наслідок, відбулись 
значні зміни в настроях населення 
та суспільно-політичній структурі 
регіону. В місті Маріуполь почало 
формуватись відповідальне грома-
дянське суспільство. Вище наведені 
інформаційні кампанії, як і багато ін-
ших, стали практичним і безцінним 
досвідом АТО і ООС, що потребує 
детального вивчення. 
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COUNTERING THE NEGATIVE INFORMATION INFLUENCE  
BY THE UKRAINIAN VOLUNTEER MOVEMENT IN MARIUPOL  

UNDER THE CONDITIONS OF RUSSIAN AGGRESSION (2014–2018)

Military actions in the context of Russia’s armed aggression in eastern Ukraine 
are mostly covered and analyzed by Ukrainian historical and military science, 
mainly on the nature of the use of forces and means of the Ukrainian army, 
tactics and strategy of hostilities, logistics, etc. However, the historical analysis 
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of the enemy’s use of information warfare methods is particularly important and 
little studied. After all, neglecting this experience, not taking it into account when 
assessing threats, significantly reduces the forces and resources spent on building 
the army, as well as significantly increases the costs of our security and defense.  
It is especially important to study the experience of participation of the local volunteer 
movement in the organization of counteraction to negative information influences 
in the conditions of armed aggression.

The volunteer movement in Mariupol arose spontaneously, in the conditions 
of socio-political, socio-economic and socio-cultural monopoly of regional elites. 
The lack of any organized resistance forces in the region was one of the key reasons 
why it was in Donetsk and Luhansk oblasts that resistance to hybrid threats from 
Russia was not organized in time. Therefore, the experience of how the volunteer 
movement contributed not only to the logistics of the Armed Forces of Ukraine, but 
also to counteract the negative informational impact of the enemy is an important 
area of study in terms of both military history and military science in general.

Methods of counteracting the enemy’s information means are an important 
area of historical research, as Russia’s aggression began with informational and 
psychological special operations of the enemy, to which the Armed Forces of Ukraine, 
other military formations and law enforcement agencies could not respond adequately 
and in a timely manner. Therefore, the place and role of the volunteer movement 
in organizing the fight against Russian information threats requires a separate 
scientific study.

Key words: volunteer movement, negative information influence, information 
warfare


